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1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе 
освоения образовательной программы 

Индекс Формулировка 
Разделы дисциплины 

1 2 3 4 5 6 7 8 

ОПК-6 владением методами принятия решений 
в управлении операционной (производ-
ственной) деятельностью организаций 

   + + +   

ПК-3 владением навыками стратегического 
анализа, разработки и осуществления 
стратегии организации, направленной 
на обеспечение конкурентоспособности 

+ +  + + +  + 

ПК-17 способностью оценивать экономические 
и социальные условия осуществления 
предпринимательской деятельности, 
выявлять новые рыночные возможности 
и формировать новые бизнес - модели  

  +  + + +  

ПК-18 владением навыками бизнес - планиро-
вания создания и развития новых орга-
низаций (направлений деятельности, 
продуктов) 

       + 

2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на 
различных этапах их формирования, описание шкал оценивания 

2.1 Шкала академических оценок освоения дисциплины 

Виды оценок Оценки 

Академическая оценка по  
2-х балльной шкале (зачет) 

не зачтено зачтено 
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2.2 Текущий контроль 

Код 
Планируемые  

результаты 

Раздел  
дис-
цип-
лины 

Содержание требования в разрезе 
разделов дисциплины 

Техно-
логия  

форми-
рования 

Форма  
оценоч-

ного  
средства  
(контро-

ля) 

№Задания 

Порого-
вый 

уровень 
(удовл.) 

Повы-
шенный 
уровень  

(хорошо) 

Высокий 
уровень 
(отлич-

но) 

ОПК-6 знать: 
- научные основы организации 
оборотного капитала; собст-
венного капитала, финансовых 
и денежных потоков, а также 
механизм формирования, рас-
пределения и использования 
прибыли предприятия; 
уметь: 
- обосновывать источники фи-
нансирования текущей дея-
тельности предприятия; 
иметь навыки:  
- владения методами планиро-
вания оборотного капитала, 
собственного капитала и фи-
нансовых результатов деятель-
ности предприятий 

4-6 Сформированные и систематические 
знания о финансовой системе пред-
приятия, принципах и механизме ее 
организации. 
Сформировать систему знаний о фи-
нансовом обеспечении текущей 
деятельности предприятия, форми-
ровании и распределении прибыли, 
синхронизации денежных потоков. 

Лекции 
Лабора-
торные 
занятия 
Само-
стоя-

тельная 
работа 

Устный  
опрос,  

контроль  
выпол-
нения 

практи-
ческих  

заданий,  
тестиро-
вание, 

реферат, 
кон-

трольная 
работа* 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты 
из зада-
ния 3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 
Кон-
троль-
ная ра-
бота из 
задания 
3.6. 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты из 
задания 
3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты из 
задания 
3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 

ПК-3 знать: 
- финансовый механизм орга-
низации производственно-
коммерческой и инвестицион-
ной деятельности предприятий 
и систему ее финансового 
обеспечения; 
уметь: 

1,2,4-
6,8 

Сформированные знания об особен-
ностях финансовых отношений, воз-
никающих в процессе производст-
венно – коммерческой и инвестици-
онной деятельности предприятия, ее 
финансового обеспечения, а также 
финансовых методах и рычагах 
управления ими.  

Лекции 
Лабора-
торные 
занятия 
Само-
стоя-

тельная 
работа 

Устный  
опрос,  

контроль  
выпол-
нения 

практи-
ческих  

заданий,  

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты 
из зада-

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты из 
задания 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты из 
задания 
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- проводить оценку финансово-
го состояния предприятия для 
обоснования финансовых ре-
шений; 
иметь навыки: 
- владения финансовыми мето-
дами обеспечения текущей и 
инвестиционной деятельности 
предприятий с целью получе-
ния прибыли и увеличения 
собственного капитала 

Сформировать теоретические пред-
ставления и практически навыки 
проведения оценки финансового со-
стояния предприятия (показателей 
ликвидности, финансовой устойчи-
вости, рентабельности, деловой ак-
тивности), а также прогнозирования 
вероятности банкротства предпри-
ятия с использованием различных 
моделей. 
Сформировать практически навыки 
аккумулирования и эффективного 
использования капитала, других фи-
нансовых ресурсов и денежных 
средств в процессах инвестирования 
и авансирования. 

тестиро-
вание, 

реферат, 
кон-

трольная 
работа* 

ния 3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 
Кон-
троль-
ная ра-
бота из 
задания 
3.6. 

3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 

3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 

ПК-17 уметь: 
- систематизировать и оцени-
вать финансовую, статистиче-
скую, бухгалтерскую и иную 
информацию, характеризую-
щую имущественное состояние 
предприятия, систему финан-
сового обеспечения его дея-
тельности, а также эффектив-
ность функционирования; 
иметь навыки: 
- владения методами обоснова-
ния выбора наиболее доступ-
ных и эффективных источни-
ков привлечения капитала и 
других финансовых ресурсов 

3, 5 - 7 Сформировать практические навыки 
работы с основными документами 
годовой бухгалтерской отчетности, 
плановыми документами, внутрен-
ними финансовыми и бухгалтерски-
ми документами, отражающими 
имущественное состояние предпри-
ятия, состояние его финансовых ре-
сурсов, денежных средств, платеже-
способность, финансовую устойчи-
вости и т.п., а также применять ме-
тоды финансовых оценок. 
Сформированные знания о системе 
финансового обеспечения текущей и 
инвестиционной деятельности пред-
приятий: составе источников, их 

Лекции 
Лабора-
торные 
занятия 
Само-
стоя-

тельная 
работа 

Устный  
опрос,  

контроль  
выпол-
нения 

практи-
ческих  

заданий,  
тестиро-
вание, 

реферат, 
кон-

трольная 
работа* 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты 
из зада-
ния 3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 
Кон-
троль-
ная ра-
бота из 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты из 
задания 
3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты из 
задания 
3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 
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для финансирования текущей и 
инвестиционной деятельности 
предприятия 

структуре, принципах и методах ее 
рационализации. 

задания 
3.6. 

ПК-18 знать: 
- принципиальные подходы и 
типовые методики финансово-
го прогнозирования и планиро-
вания на предприятии; 
уметь: 
- организовывать финансовую 
работу на предприятиях по 
прогнозированию и финансо-
вому планированию; 
иметь навыки: 
- владения методами и методи-
ками финансового планирова-
ния и прогнозирования на 
предприятии. 

8 Сформировать теоретические знания 
о содержании финансового прогно-
зирования и планирования (цели, за-
дачи, принципы и т.п.), а также 
практические навыки организации и 
проведения финансовой работы в 
рамках данного звена системы фи-
нансов предприятий. 
Сформирование знания о научных 
принципах и методах финансового 
планирования (прогнозирования) и 
владеть практическими навыками 
разработки основных финансовых 
планов (прогнозов): плана (прогноза) 
финансовых результатов, планового 
(прогнозного) бухгалтерского балан-
са, плана (прогноза) движения де-
нежных средств, плана (прогноза) 
инвестиций и источников; с их непо-
средственным применением. 

Лекции 
Лабора-
торные 
занятия 
Само-
стоя-

тельная 
работа 

Устный  
опрос,  

контроль  
выпол-
нения 

практи-
ческих  

заданий,  
тестиро-
вание, 

реферат, 
кон-

трольная 
работа* 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты 
из зада-
ния 3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 
Кон-
троль-
ная ра-
бота из 
задания 
3.6. 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты из 
задания 
3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 

Задания 
из рабо-
чей тет-
ради из 
раздела 
3.4. 
Тесты из 
задания 
3.3. 
Реферат 
из зада-
ния 3.5. 

* - для обучающихся заочной формы обучения 
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2.3 Промежуточная аттестация 

Код Планируемые результаты 
Технология фор-

мирования 

Форма оценоч-
ного средства 

(контроля) 

№Задания 

Пороговый уро-
вень (удовл.) 

Повышенный 
уровень (хоро-

шо) 

Высокий уро-
вень (отлично) 

ОПК-6 знать: 
- научные основы организации оборотно-
го капитала; собственного капитала, фи-
нансовых и денежных потоков, а также 
механизм формирования, распределения 
и использования прибыли предприятия; 
уметь: 
- обосновывать источники финансирова-
ния текущей деятельности предприятия; 
иметь навыки:  
- владения методами планирования обо-
ротного капитала, собственного капитала 
и финансовых результатов деятельности 
предприятий 

Лекции 
Лабораторные 

занятия 
Самостоятельная 

работа 

Зачет Задания из раз-
дела 3.2. 

- - 

ПК-3 знать: 
- финансовый механизм организации 
производственно-коммерческой и инве-
стиционной деятельности предприятий и 
систему ее финансового обеспечения; 
уметь: 
- проводить оценку финансового состоя-
ния предприятия для обоснования финан-
совых решений; 
иметь навыки: 
- владения финансовыми методами обес-
печения текущей и инвестиционной дея-
тельности предприятий с целью получе-

Лекции 
Лабораторные 

занятия 
Самостоятельная 

работа 

Зачет Задания из раз-
дела 3.2. 

- - 
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ния прибыли и увеличения собственного 
капитала 

ПК-17 уметь: 
- систематизировать и оценивать финан-
совую, статистическую, бухгалтерскую и 
иную информацию, характеризующую 
имущественное состояние предприятия, 
систему финансового обеспечения его 
деятельности, а также эффективность 
функционирования; 
иметь навыки: 
- владения методами обоснования выбора 
наиболее доступных и эффективных ис-
точников привлечения капитала и других 
финансовых ресурсов для финансирова-
ния текущей и инвестиционной деятель-
ности предприятия 

Лекции 
Лабораторные 

занятия 
Самостоятельная 

работа 

Зачет Задания из раз-
дела 3.2. 

- - 

ПК-18 знать: 
- принципиальные подходы и типовые 
методики финансового прогнозирования 
и планирования на предприятии; 
уметь: 
- организовывать финансовую работу на 
предприятиях по прогнозированию и фи-
нансовому планированию; 
иметь навыки: 
- владения методами и методиками фи-
нансового планирования и прогнозирова-
ния на предприятии. 

Лекции 
Лабораторные 

занятия 
Самостоятельная 

работа 

Зачет Задания из раз-
дела 3.2. 

- - 
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2.4. Критерии оценки на экзамене 
«Не предусмотрено» 

2.5. Критерии оценки на зачете 
Оценка (зачет) Критерии 

«зачтено» обучающийся показал знания основных положений учебной 
дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные 
практические задачи, предусмотренные рабочей програм-
мой, ориентироваться в рекомендованной справочной лите-
ратуре, умеет правильно оценить полученные результаты. 

«не зачтено» при ответе обучающегося выявились существенные пробе-
лы в знаниях основных положений учебной дисциплины, 
неумение с помощью преподавателя получить правильное 
решение конкретной практической задачи из числа преду-
смотренных рабочей программой учебной дисциплины 

2.6. Критерии оценки устного опроса 

Оценка Критерии 

«отлично» 
выставляется обучающемуся, если он четко выражает свою точу 
зрения по рассматриваемым вопросам, приводя соответствую-
щие примеры 

«хорошо» 
выставляется обучающемуся, если он допускает отдельные по-
грешности в ответе 

«удовлетворительно» 
выставляется обучающемуся, если он обнаруживает пробелы в 
знаниях основного учебно-программного материала 

«неудовлетворительно» 

выставляется обучающемуся, если он обнаруживает сущест-
венные пробелы в знаниях основных положений учебной дис-
циплины, неумение с помощью преподавателя получить пра-
вильное решение конкретной практической задачи из числа 
предусмотренных рабочей программой учебной дисциплины 

2.7. Критерии оценки тестов 

Ступени уровней 
освоения 

компетенций 
Отличительные признаки 

Показатель оценки сфор-
мированной компетенции 

Пороговый 
Обучающийся воспроизводит терми-
ны, основные понятия, способен узна-
вать языковые явления. 

Не менее 55 % баллов за 
задания теста. 

Продвинутый 

Обучающийся выявляет взаимосвязи, 
классифицирует, упорядочивает, ин-
терпретирует, применяет на практике 
пройденный материал. 

Не менее 75 % баллов за 
задания теста. 

Высокий 
Обучающийся анализирует, оценивает, 
прогнозирует, конструирует. 

Не менее 90 % баллов за 
задания теста. 

Компетенция не 
сформирована 

 Менее 55 % баллов за за-
дания теста. 
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2.8. Критерии оценки выполнения практических заданий в ходе текущего 
контроля 

Оценка  Критерии 

«отлично» выставляется обучающемуся, если он полностью выполнил 
задания; расчеты выполнены правильно, без ошибок; име-
ются подробные, полные правильные выводы, интерпрета-
ции рассчитанных показателей; в процессе аудиторной ра-
боты расчеты проводились самостоятельно; соблюден вре-
менной регламент выполнения аудиторных заданий; проде-
монстрирован правильный алгоритм выполнения задания и 
расчетов, подробная интерпретация результатов при защите 
самостоятельно выполненного задания. 

«хорошо» выставляется обучающемуся, если он полностью выполнил 
задания; расчеты выполнены с небольшими погрешностями;  
имеются правильные выводы, интерпретации рассчитанных 
показателей; в процессе аудиторной работы задания и рас-
четы выполнялись преимущественно самостоятельно; со-
блюден временной регламент выполнения аудиторных за-
даний; продемонстрирован в целом правильный алгоритм 
выполнения задания и расчетов, достаточная интерпретация 
результатов при защите самостоятельно выполненного за-
дания. 

«удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он не полностью выпол-
нил задания; отдельные расчеты выполнены не верно; до-
пускаются не верные выводы, интерпретации отдельных 
показателей; в процессе аудиторной работы задания и рас-
четы проводились в основном при помощи преподавателя;  
превышен временной регламент выполнения аудиторных 
заданий; продемонстрирован не уверенный ответ по алго-
ритму выполнения задания и расчетов, имеются ошибки в 
расчетах, интерпретации результатов не верны при защите 
самостоятельно выполненного задания. 

«неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, не выполнившему задания. 

2.9. Критерии оценки реферата 

Оценка Критерии 

«отлично» 

выставляется обучающемуся, если соблюдены все требования к 
написанию и защите реферата: обозначена проблема и обосно-
вана её актуальность, сделан краткий анализ различных точек 
зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена соб-
ственная позиция, сформулированы выводы, тема раскрыта 
полностью, выдержан объём, соблюдены  требования к внешне-
му оформлению, даны правильные ответы на дополнительные 
вопросы. 

«хорошо» 

выставляется обучающемуся, если основные требования к рефе-
рату и его защите выполнены, но при этом допущены недочёты. 
Например, имеются неточности в изложении материала; отсут-
ствует логическая последовательность в суждениях; не выдер-
жан объём реферата; имеются упущения в оформлении; на до-
полнительные вопросы при защите даны неполные ответы. 
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«удовлетворительно» 

выставляется обучающемуся, если имеются существенные от-
ступления от требований к реферированию. В частности: тема 
освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в со-
держании реферата или при ответе на дополнительные вопросы; 
во время защиты отсутствует вывод. 

«неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если тема реферата не раскрыта. 

2.10. Критерии оценки контрольной работы 

Оценка Критерии 

«Зачтено» выставляется обучающемуся, если соблюдены все требова-

ния к написанию контрольной работы: даны правильные и 

полные ответы на вопросы для выполнения контрольной 

работы, также выполнено решение практической задачи, 

предусмотренной в контрольной работе. При этом обучаю-

щимся соблюдены все требования по оформлению кон-

трольной работы. 

«Не зачтено» выставляется обучающемуся, не выполнившему задание по 

контрольной работе 

2.11. Допуск к сдаче зачета: 

1. Посещение занятий. Допускается один пропуск без предъявления справки. 
2. На тестировании достигнут пороговый уровень освоения компетенции. 
3. Выполнены все лабораторные задания. 
4. Выполнена и зачтена контрольная работа (для студентов заочной формы обуче-

ния). 

3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для 
оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 
этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы 

3.1 Вопросы к экзамену: 
«Не предусмотрено» 

3.2 Вопросы к зачету: 

1. Экономическое содержание финансов предприятий и характеристика основных 
видов финансовых отношений 

2. Функции финансов предприятий 
3. Роль финансов в деятельности предприятий 
4. Принципы организации финансов предприятий, их содержание 
5. Механизм организации финансов предприятий 
6. Понятие, состав и роль финансовых ресурсов в деятельности предприятия. Фи-

нансовые потоки предприятия 
7. Денежные средства и организация расчетов на предприятии. Денежные потоки 

предприятия 
8. Финансовое состояние предприятий: понятие и методика оценки 
9. Банкротство несостоятельных предприятий: понятие, признаки, финансовый ас-

пект процедур 
10. Экономическое содержание, классификация и планирование расходов (затрат) 

предприятия 



стр. 11 из 31  

 

 

11. Выручка от продажи продукции (работ, услуг): понятие, виды, структура и ме-
тодика планирования 

12. Экономическое содержание и функции прибыли предприятия 
13. Прибыль от продажи продукции (работ, услуг): понятие, механизм формирова-

ния и планирование 
14. Общая прибыль предприятий: понятие, виды, механизм формирования и пла-

нирование 
15. Распределение прибыли предприятий: направления и методы 
16. Методы и методики планирования распределения прибыли предприятия 
17. Собственный капитал предприятия: экономическое содержание, состав и функ-

ции 
18. Уставный капитал и добавочный капитал предприятия: понятие, роль, механизм 

формирование и изменения 
19. Резервный капитал предприятия: понятие, роль, механизм формирование и из-

менения 
20. Нераспределенная прибыль и денежные фонды предприятия: понятие, роль, 

механизм формирование и изменения 
21. Планирование собственного капитала предприятия 
22. Оборотные активы предприятий: понятие, состав и структура 
23. Источники финансирования оборотных активов: понятие, состав и структура 
24. Планирование оборотных активов предприятий: методы и методики 
25. Планирование источников формирования оборотных активов предприятий: ме-

тоды и методики 
26. Экономическое содержание и классификация инвестиций предприятия 
27. Источники финансирования инвестиций предприятия: состав и характеристика 
28. Планирование инвестиций предприятий: методы и методики 
29. Планирование источников финансирования инвестиций предприятий: методы и 

методики 
30. Содержание и цели финансового прогнозирования и планирования на предпри-

ятии 
31. Система финансовых планов предприятия (перспективных, текущих и опера-

тивных), их содержание, характеристика и методика составления. 

3.3. Тестовые задания. Тесты для текущего контроля: 

1. Совокупность целевых денежных фондов, образованных за счет собственных денежных 
доходов и поступлений извне и предназначенных для выполнения финансовых обяза-
тельств предприятия и финансирования расширенного воспроизводства, формируют: 
1) капитал предприятия 
2) финансовые ресурсы предприятия 
3) резервные фонды предприятия 
4) фонд накопления, фонд социальной сферы, фонд собственных оборотных средств 
 
2. По источникам образования финансовые ресурсы предприятия подразделяются на: 
1) внутренние и внешние финансовые ресурсы 
2) собственные финансовые ресурсы, заемные финансовые ресурсы и бюджетные ассиг-
нования 
3) собственные финансовые ресурсы, финансовые ресурсы, мобилизованные на финансо-
вом рынке и поступающие в порядке перераспределения 
4) собственные и привлеченные финансовые ресурсы 
 
3. Собственными финансовыми ресурсами предприятия являются: 
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1) выручка от реализации продукции (работ, услуг), прочие доходы, амортизационный 
фонд 
2) прибыль от текущей деятельности, прочие доходы, нераспределенная прибыль, аморти-
зационный фонд 
3) уставный капитал, добавочный капитал, резервный капитал, нераспределенная прибыль 
 
4. Возможность предприятия независимо от организационно – правовой формы хозяйст-
вования самостоятельно определять свою экономическую деятельность, направления 
вложений денежных средств с целью извлечения прибыли реализуется посредством прин-
ципа: 
1) самофинансирования 
2) хозяйственной независимости 
3) хозяйственной самостоятельности 
4) хозяйственной автономности 
 
5. Способность предприятия за счет собственных финансовых ресурсов обеспечивать про-
стое воспроизводство реализуется посредством принципа: 
1) окупаемости 
2) самофинансирования 
3) самоокупаемости 
4) экономической эффективности 
 
6. Способность предприятия за счет собственных финансовых ресурсов обеспечивать 
расширенное воспроизводство реализуется посредством принципа: 
1) окупаемости 
2) самофинансирования 
3) самоокупаемости 
4) экономической эффективности 
 
7. Необходимость формирования предприятием финансовых резервов, обеспечивающих 
предпринимательскую деятельность, сопряженную с различными видами рисков (пред-
принимательским, инвестиционным, финансовым и т.п.), реализуется посредством прин-
ципа: 
1) материальной ответственности 
2) обеспечения финансовых резервов 
3) покрытия рисков 
4) самострахования 
 
8. Уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов (денежных средств, 
иного имущества) и (или) возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капи-
тала организации представляет собой: 
1) платежи предприятия 
2) расходы предприятия 
3) затраты предприятия 
4) издержки предприятия 
 
9.Прибыль организации выполняет следующие функции: 
1) распределительную и контрольную 
2) воспроизводственную и стимулирующую 
3) показателя эффективности деятельности, стимулирующую и источника формирования 
доходов бюджетов разных уровней 
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10. Расходы по обычным видам деятельности по учетному признаку классифицируются по 
следующим элементам: 
1) материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, 
амортизация, прочие 
2) сырье и материалы, заработная плата, отчисления на социальные нужды, амортизация, 
работы и услуги, прочие 
3) материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, со-
держание основных средств, прочие 
 
11. В состав финансовых методов управления производственными запасами на предпри-
ятии входят: 
1) нормирование запасов товарно-материальных ценностей и определение наиболее эко-
номичного заказа на приобретение материалов 
2) использование более совершенной системы калькулирования себестоимости единицы 
продукции 
3) использование амортизационного фонда на капитальные вложения 
 
12. Выручка от реализации продукции (работ, услуг) с финансовой позиции представляет: 
1) доход от обычных видов деятельности 
2) источник покрытия затрат, возникающих в процессе осуществления производственно - 
коммерческой деятельности предприятия, и формирования его доходов 
3) результативный показатель производственно - коммерческой деятельности предпри-
ятия 
 
16. Доход от реализации продукции (выручка-брутто) состоит из следующих компонен-
тов: 
1) средств, возмещающих стоимость потребленных оборотных активов и износ основных 
активов 
2) средств, возмещающих себестоимость реализованной продукции и формирующих при-
быль предприятия 
3) средств, возмещающих себестоимость произведенной продукции,  предназначенных 
для уплаты НДС, акцизов и формирующих чистую прибыль 
4) средств, возмещающих себестоимость реализованной продукции, формирующих при-
быль и предназначенных для уплаты прямых и косвенных налогов 
 
17. Планирование выручки от реализации методом прямого счета осуществляется по фор-
муле: 
1) объем реализуемой  продукции х цену реализации 1 единицы продукции 
2) объем произведенной продукции х цену реализации 1 единицы продукции 
3) объем товарного выпуска х цену реализации 1 единицы продукции 
 
18. Видами прибыли предприятия являются: 
1) валовая прибыльприбыль от продажприбыль до налогообложениячистая при-
быль 
2) прибыль от продажприбыль до налогообложенияприбыль посленалоговая чис-
тая прибыль 
3) валовая прибыльприбыль от прочих видов деятельностиприбыль прибыль по-
сленалоговая чистая прибыль 
 
19. Современная модель формирования бухгалтерской прибыли (прибыли до налогообло-
жения) выглядит следующим образом: 
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1) выручка-нетто минус себестоимость = прибыль от продаж, минус прочие расходы плюс 
прочие доходы 
2) выручка-брутто минус себестоимость минус сальдо прочих доходов и расходов 
3) выручка-нетто минус себестоимость без коммерческих и управленческих расходов = 3) 
валовая прибыль, минус коммерческие и управленческие расходы = прибыль (убыток) от 
продаж, плюс прочие доходы минус прочие расходы 
 
20. Планирование прибыли методом прямого счета по видам продукции осуществляется: 
1) как разница между стоимостью товарного выпуска продукции по ценам продаж и пол-
ной себестоимостью товарной продукции 
2) как разница между стоимостью товарного выпуска продукции по ценам продаж (без 
НДС, акцизов, таможенных пошлин и торговых скидок) и полной себестоимостью товар-
ной продукции 
3) как разница между стоимостью произведенной продукции и себестоимостью без управ-
ленческих и коммерческих расходов 
 
21. Планирование прибыли аналитическим методом по сравнимой продукции осуществ-
ляется следующим образом: 
1) плановая прибыль рассчитывается умножением базовой рентабельности на объем то-
варной продукции планируемого года по базисной себестоимости 
2) плановая прибыль рассчитывается по методике пункта «1», но с учетом влияния себе-
стоимости, ассортимента, качества и цен 
3) плановая прибыль рассчитывается по методике пункта «2», но с учетом влияния при-
были в остатках готовой продукции на начало и конец планируемого периода 
 
22. После определения точки безубыточности и порога рентабельности планирование 
прибыли строится на основе: 
1) эффекта финансового рычага 
2) эффекта операционного рычага 
3) сопряженного эффекта операционного и финансового рычагов 
 
23. Пороговое количество товаров (точка безубыточности) планируется по формуле: 
1) переменные затраты / (цена реализации 1 ед. минус переменные издержки на 1 ед.) 
2) постоянные затраты  / (цена реализации 1 ед. минус переменные издержки на 1 ед) 
3) суммарные затраты (себестоимость продукции) / (цена реализации1 ед. минус перемен-
ные издержки на 1 ед) 
 
24. Порог рентабельности планируется по формуле: 
1) выручка от реализации / валовая маржа в относительном выражении к выручке 
2) постоянные затраты / валовая маржа в относительном выражении к выручке 
3) переменные затраты / валовая маржа в относительном выражении к выручке 
 
25. Эффект операционного рычага рассчитывается по формуле: 
1) валовая маржа / прибыль 
2) постоянные издержки / прибыль 
3) валовой доход / прибыль 
 
26. Запас финансовой прочности определяется путем вычитания: 
1) из брутто - выручки от реализации продукции ее себестоимости 
2) из выручки-нетто переменных затрат 
3) из выручки-нетто порога рентабельности 
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27. Государство законодательно регламентирует следующие моменты распределения при-
были: 
1) расчет налогов, использование прибыли на образование  резервного капитала в АО и 
производственном кооперативе (ПК), выплата дивидендов в ПК 
2) расчет налогов и использование прибыли на развитие производства 
3) расчет налогов и выплата дивидендов 
 
28. В состав собственного капитала организации включаются: 
1) амортизационный фонд и резервы, уставный, резервный и добавочный капитал, нерас-
пределенная прибыль 
2) уставный, резервный и добавочный капитал,  нераспределенная прибыль 
3) уставный и добавочный капитал, нераспределенная прибыль 
 
29. Увеличение уставного капитала организации может происходить за счет следующих 
источников: 
1) кредитов, займов и дополнительных вкладов учредителей (участников) 
2) нераспределенной прибыли и дополнительных вкладов учредителей (участников) или 
третьих лиц 
3) кредитов, реструктурированных долгов, прибыли предприятия 
 
30. Добавочный капитал организации формируется за счет следующих источников: 
1) прироста стоимости внеооборотных и оборотных активов в результате их переоценки, 
курсовой разницы по валютным счетам и эмиссионного дохода 
2) нераспределенной прибыли организации, дополнительных взносов собственников, це-
левого финансирования из государственного бюджета 
3) прироста стоимости внеоборотных активов в результате переоценки эмиссионного до-
хода, целевого финансирования инвестиционных средств от третьих лиц 
 
31. Из нераспределенной прибыли организации могут формироваться следующие денеж-
ные фонды: 
1) фонд потребления, фонд накопления, фонд социальной сферы, амортизационный фонд 
2) фонд накопления, фонд оборотных средств, фонд заработной платы, резервы 
3) фонд накопления, фонд социальной сферы, фонд собственных оборотных средств 
 
32. Резервный капитал организации может быть использован: 
1) покрытие убытков, выплату заработной платы, инвестиции 
2) на выплату дивидендов, погашение долгов, развитие предприятия 
3) на покрытие убытков, пополнение уставного капитала (если чистые активы меньше его 
величины), погашение облигаций и выкуп акций (в случаях, предусмотренных действую-
щим законодательством). 
 
33. Оборотный капитал организации выполняет следующие функции: 
1) производственную и платежно-расчетную 
2) перераспределительную и контрольную 
3) средства обращения, воспроизводственную, защиты интересов кредиторов 
 
34. В состав источников формирования оборотных средств включаются: 
1) бюджетные ассигнования, инвестиционный налоговый кредит, венчурное финансиро-
вание, аннуитет 
2) собственный оборотный капитал, устойчивые пассивы, долгосрочные кредиты и займы 
3) собственный оборотный капитал, краткосрочные кредиты и займы, кредиторская за-
долженность и прочие пассивы 
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35. Фактическое наличие собственного оборотного капитала рассчитывается по данным 
бухгалтерского баланса следующим образом: 
1) раздел 2 «Оборотные активы» минус раздел 5 «Краткосрочные обязательства» 
итог активов (раздел 1 + раздел2) минус долги (раздел 4 + раздел 5) 
2) раздел 1 «Внеоборотные активы» минус раздел 4 «Долгосрочные обязательства» 
 
36. Расчет норматива оборотных средств методом прямого счета по производственным 
запасам осуществляется по формуле: 
1) норма запаса (в днях) х однодневный расход запасов 
2) коэффициент собственных оборотных средств (оптимальный) х годовая потребность в 
производственных запасах 
3) коэффициент загрузки (плановый) х среднегодовая плановая потребность в производст-
венных запасах 
 
37. В состав источников покрытия общих плановых потребностей в оборотных активах на 
конец планируемого года включаются: 
1) собственные источники, долгосрочные и краткосрочные обязательства 
2) собственный оборотный капитал, краткосрочные кредиты и займы, кредиторская за-
долженность, прочие собственные и приравненные к ним источники 
3) краткосрочные обязательства (срочные и просроченные), долгосрочные обязательства, 
собственный капитал 
 
38. Прогнозирование денежных потоков прямым способом осуществляется с целью: 
1) определения потребности в собственных средствах 
2) синхронизации денежных потоков по текущей и инвестиционной деятельности 
3) синхронизации денежных потоков по предприятию и планирования потребности в за-
емных средствах 
 
39. Планирование нормативов оборотных средств предприятия проводится: 
1) методом прямого счета и расчетным методом; 
2) методами прямого счета, аналитическим и коэффициентным; 
3) прямым и косвенным методом 
 
40. Планирование нормативов оборотных средств предприятия аналитическим методом 
проводится по формуле: 
1) выручка от реализации (базовая) х темп роста выручки от реализации (плановый) х ко-
эффициент загрузки оборотных средств (плановый) 
2) средняя величина оборотных средств (базовая) х коэффициент загрузки оборотных 
средств (плановый) 
3) средняя величина оборотных средств (базовая) х темп роста оборотных средств (плано-
вый) 
 
41. По воспроизводственной структуре прямые инвестиции предприятия классифициру-
ются на: 
1) новое строительство 
2) строительно-монтажные работы 
3) расширение объектов основных средств 
4) закладка и выращивание многолетних насаждений 
5) реконструкция объектов основных средств 
6) техническое перевооружение объектов основных средств 
7) все вышеперечисленные 
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42. Полный набор собственных источников финансирования инвестиций в основные акти-
вы на предприятиях состоит из: 
1) фонда для приобретения производственных запасов для строительства,  амортизацион-
ного фонда, фонда оплаты труда и бухгалтерской прибыли 
2) амортизационного фонда, нераспределенной прибыли и источников, образуемых  от 
проведения строительно-монтажных работ хозяйственным способом 
3) мобилизации внутренних ресурсов, прибыли и прочих источников в строительстве, вы-
полняемом хозяйственным способом, дивидендов от долгосрочных финансовых вложений 
 
43. В состав заемных источников финансового обеспечения инвестиций на предприятиях 
включаются: 
1) банковский долгосрочный кредит, облигационные займы, финансовый лизинг, долго-
срочные займы у третьих лиц 
2) государственный кредит, оперативный лизинг, средства от выпуска акций 
3) бюджетные ассигнования, венчурное финансирование, участие иностранных инвесто-
ров в уставном капитале предприятия 
 
44. Основными принципами финансового прогнозирования и планирования на предпри-
ятиях являются: 
1) единство, непрерывность, гибкость, точность 
2) вариантность, целенаправленность, стратегическая ориентированность, тактическая оп-
ределенность 
3) эффективность, независимость, материальная заинтересованность и ответственность 
 
45. Основными целями финансового планирования на предприятиях являются: 
1) обеспечение материально-финансовой сбалансированности процесса воспроизводства, 
эффективного использования собственного капитала, рациональных финансово-
кредитных отношений, контроля за финансовым состоянием организаций, выявление ре-
зервов увеличения прибыли и капитала 
2) повышение эффективности использования производственного потенциала, рационали-
зация денежных расчетов с контрагентами, выявление внутрихозяйственных резервов 
производственного развития 
3) обеспечение инвестиционной привлекательности предприятия, своевременных плате-
жей в государственный бюджет, возврата долгов по оплате труда, кредитам и займам 
 
46. Результатом перспективного финансового планирования  на предприятиях являются 
следующие основные виды долгосрочных финансовых документов: 
1) прогнозы объемов продаж, затрат, финансовых результатов, дебиторско -кредиторской 
задолженности 
2) прогнозы финансовых результатов, оборотного капитала, капитальных вложений, фи-
нансовых вложений 
3) прогнозы отчета о прибылях и убытках, бухгалтерского баланса, движения денежных 
средств, инвестиций и источников их финансирования 
 
47. Результатом текущего финансового планирования на предприятиях являются следую-
щие основные виды краткосрочных финансовых документов: 
1) планы прибылей и убытков, движения денежных средств, капитальных вложений и ис-
точников их финансирования, финансовых ресурсов и их использования (шахматной ве-
домости) и бухгалтерского баланса 
2) планового баланса оборотных средств, плана движения дебиторско-кредиторской за-
долженности и внутрипостроечного титульного списка 



стр. 18 из 31  

 

 

3) планов получения и распределения прибыли, получения и погашения кредита, лизинго-
вых платежей, нормативов оборотных средств и источников их покрытия 
 
48. Результатом оперативного финансового планирования на предприятиях является со-
ставление следующих видов оперативных финансовых документов: 
1) планов оплаты товарно-материальных ценностей, выплаты дивидендов, ввода основных 
средств 
2) платежного и налогового календарей, кассового плана и плана краткосрочных ссуд 
3) планов движения денежных средств, коммерческих  и управленческих расходов, опла-
ты капитальных вложений 
 
49. При составлении основных видов финансовых планов и вспомогательных расчетов к 
ним используются следующие методы финансового планирования: 
1) расчетно-конструктивный, индикативный, коэффициентный 
2) нормативный, аналитический, балансовый, денежных потоков, сметный, экономико-
математическое моделирование 
3) операционное бюджетирование, метод процента от продаж, а также все традиционные  
методы финансового планирования 

3.4. Практические задачи для текущего контроля: 

Задача 1. Раскрыть содержание понятия «финансовое состояние» предприятия. 
Провести оценку финансового состояния предприятия и сделать выводы о его типе (хо-
рошее, напряженное, неудовлетворительное). 

Исходные данные: 
1. Расчеты проводятся по данным бухгалтерской отчетности предприятия. 
2. Расчеты проводятся в таблице «Оценка финансового состояния ООО «Кредо» за 

20____ г.». 

Таблица. Оценка финансового состояния ООО «Кредо» за 20______г. 

Показатели 
Нормативные 

значения 

Расчетные значения 
На начало 

года 
На конец 

года 
1. Показатели ликвидности 

Коэффициент абсолютной ликвидности 0,2 – 0,25 0,021  
Коэффициент срочной ликвидности 0,5 – 0,7 0,138  
Коэффициент текущей ликвидности 1 - 2 0,991  

2. Показатели финансовой устойчивости 
Коэффициент автономии > 0,6 0,372  
Коэффициент соотношения заемных и 
собственных средств (левередж) 

 1,459  

Коэффициент маневренности 0,4 - 0,5 -0,014  
Коэффициент обеспеченности оборотных 
активов собственными оборотными сред-
ствами 

0,4 - 0,5 -0,009  

3. Показатели рентабельности 
Рентабельность произведенной продукции х 13,38  
Рентабельность активов х 9,93  
Рентабельность собственного капитала х 26,71  

4. Показатели деловой активности 
Коэффициент оборачиваемости активов х 1,29  
Коэффициент оборачиваемости оборотных х 2,31  
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активов 
Коэффициент оборачиваемости собствен-
ного капитала 

х 3,49  

Задача 2. Определить величину собственного капитала предприятия в планируемом 
году, используя расчетно-аналитический метод. 

1. Данные о фактической величине собственного капитала за отчетный год отраже-
ны в бухгалтерском балансе. 

2. Суммы отчислений от плановой прибыли в резервный капитал составят 516 тыс. 
руб., и на развитие предприятия – 9317 тыс. руб. 

3. Расчеты проводятся в таблице «План собственного капитала ООО «Кредо» на 
20_____г.». 

Таблица. План собственного капитала ООО «Кредо» на 20_____г. 

Показатель 
Сумма, 

тыс. руб. 
1. Собственный капитал на начало планируемого года  

2. Увеличение собственного капитала за счет чистой прибыли плани-
руемого года: 

 

2.1) отчисления в резервный капитал  

2.2) нераспределенная прибыль между собственниками и на формиро-
вание резервного капитала 

 

3. Собственный капитал на конец планируемого года (п.1 + п.2.1 + п.2.2)  

Задача 3. Определить выручку от продаж продукции в планируемом году, исполь-
зуя прямой метод. Составить план выручки от продаж. 

Исходные данные: 
1. Предприятие на предстоящий год заключило договора на поставку продукции со 

следующими контрагентами: 
1) ООО «Крона»: продукция А – 320 тыс. ед.; продукция В – 180 тыс. ед.; 
2) ОАО «Терра»: продукция А – 200 тыс. ед.; продукция В – 210 тыс. ед.; 
2. Цена реализации 1 единицы продукции в планируемом году составит: 
1) по продукции А - 75,5 руб./ед.; 
2) по продукции В – 64,5 руб./ед.; 
3. Расчеты проводится в таблице «План выручки от продаж ООО «Кредо» на 

20_____г.». 

Таблица. План выручки от продаж ООО «Кредо» на 20____г. 

Виды 
продукции 

Объем реализации 
продукции,  

тыс. ед. 

Выручка от продаж, тыс. руб. 

Цена 1 ед. продук-
ции, руб. 

Всего, 
тыс. руб. 

    

    

Итого х х  

Задание 4. Определить плановую величину вложений в неденежные оборотные ак-
тивы предприятия на конец года. Расчеты проводятся коэффициентным методом планиро-
вания вложений в неденежные оборотные активы предприятия. 
Исходные данные: 
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1. Данные о фактической сумме неденежных оборотных активов предприятия за отчетный 
период представлены в бухгалтерском балансе. 
2. На предстоящий год планируется увеличение объемов производства продукции пред-
приятием на 10%. 
3. В течение последних 3 – х лет наблюдается ускорение темпов оборачиваемости оборот-
ных активов предприятия, в связи с чем в предстоящем году планируется ускорение на 
5,0%. 
4. Расчеты проводятся в таблице «Расчет плановой суммы вложений в неденежные обо-
ротные активы ООО «Кредо» на 20_____г.». 

Таблица. Расчет плановой суммы вложений в неденежные оборотные активы ООО 
«Кредо» на 20 ______г. 

Показатель 
Условные 

обозначения 
Отчетный 

период 
Плановый 

период 

1. Темп изменения объемов производства в  
планируемом году 

Тпр 
х  

2. Оборотные активы - всего, тыс. руб. ОС   

в т.ч. I группа* - всего: 
сырье, материалы, 

IОС 
 

 незавершенное производство  

готовая продукция  

II группа** - всего: 
расходы будущих периодов IIОС   
дебиторская задолженность  

Темп изменения продолжительности оборачи-
ваемости оборотных активов в планируемом  
году 

Тоб   

Задание 5. Определить плановую потребность предприятия в собственных оборот-
ных средствах на конец планируемого года. Расчеты проводятся коэффициентным мето-
дом. 

Исходные данные: 
1. Плановая сумма неденежных оборотных активов предприятия на предстоящий 

год берется из задания. 
2. Коэффициент собственных оборотных средств принимается равным 0,6 в соот-

ветствии с финансовой политикой предприятия по управлению оборотным капиталом. 
3. Расчеты проводятся в таблице «Расчет плановой потребности в собственных 

оборотных средствах ООО «Кредо» на 20_____г.». 

Таблица. Расчет плановой потребности в собственных оборотных средствах ООО 
«Кредо» на 20_____г. 

Сумма неденежных оборот-
ных активов на конец года, 

тыс. руб. 

Коэффициент собственных 
оборотных средств 

Потребность в собствен-
ных оборотных средствах, 

тыс. руб. 
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Более полный перечень задач приведен в рабочей тетради по дисциплине 
«ФИНАНАСЫ ПРЕДПРИЯТИЙ» для лабораторно – практических занятий студентов за-
очной формы обучения по направлению 38.03.02 Менеджмент  профили «Производствен-
ный менеджмент в АПК», «Маркетинг» 

3.5. Темы рефератов: 

1 Состояние и пути совершенствования организации финансов предприятий 
2 Финансовые ресурсы и финансовые потоки предприятий 
3 Финансовая устойчивость предприятий и пути ее обеспечения 
4 Неплатежеспособность предприятий: причины и пути преодоления 
5 Банкротство предприятий: причины и механизм преодоления 
6 Собственный капитал предприятия: экономическая сущность, организация и пути 

ее совершенствования 
7 Расходы предприятий: понятие, классификация и методика планирования 
8 Доходы предприятий: понятие, классификация и методика планирования 
9 Формирование прибыли предприятия: модели, их использование и планирование 
10 Распределение и использование прибыли предприятия: модели, методы и планиро-

вание 
11 Рациональная структура оборотных активов предприятия и пути ее формирования 
12 Источники финансового обеспечения текущей деятельности предприятий: состав и 

приемы рационализации 
13 Прогнозирование и планирование оборотных активов предприятия: состояние и пу-

ти совершенствования 
14 Прогнозирование и планирование источников финансирования оборотных активов 

предприятия: состояние и пути совершенствования 
15 Прогнозирование и планирование денежных потоков на предприятии: состояние и 

пути совершенствования 
16 Инвестиционная деятельность и ее роль в развитии предприятия 
17 Источники финансирования инвестиций: состав и методы планирования 
18 Прогнозирование и планирование реальных инвестиций предприятий: подходы и 

методики 
19 Состояние и пути совершенствования организации финансового планирования на 

предприятиях 
20 Методы и методики финансового прогнозирования и планирования на предприяти-

ях 

3.6. Задания для выполнения контрольной работы (для обучающихся заочной 
формы обучения): 

Перечень теоретических вопросов, предусмотренных для выполнения кон-
трольной работы по дисциплине «Финансы предприятий». 

1. Экономическое содержание финансов предприятий. Место и роль финансов предпри-
ятий в общей системе финансовых отношений, их характеристика. 
2. Функции финансов предприятий, их проявление в воспроизводственном процессе. Роль 
финансов в деятельности предприятий (организаций). 
3. Принципы организации финансов предприятий, их содержание. 
4. Финансовые ресурсы предприятий: понятие, состав, механизм формирования и исполь-
зования. 
5. Денежные средства и расчеты предприятий, порядок их организация. Виды и формы 
расчетов на предприятии, их сравнительная характеристика. 

 



стр. 22 из 31  

 

 

Задачи, предусмотренные для выполнения контрольной работы по дисципли-
не «Финансы предприятий». 

Задание 1. Провести оценку финансового состояния предприятия и сделать выводы 
о его типе (хорошее, напряженное, неудовлетворительное). 

Исходные данные: 
1. Расчеты проводятся по 3 вариантам. Варианты различаются в зависимости от 

данных бухгалтерской отчетности. Бухгалтерская отчетность включает форму 1 «Бухгал-
терский баланс» и форму 2 «Отчет о финансовых результатах», представленные в прило-
жениях 1 и 2. Значения показателей рассчитываются на конец отчетного периода и округ-
ляются до сотых. 

2. При формулировке вывода о типе финансового состояния предприятия (хоро-
шее, напряженное, неудовлетворительное) следует исходить из соответствия полученных 
расчетных значений финансовых коэффициентов указанным нормативным значениям: 
выше (хорошо, напряженное), ниже (неудовлетворительно) или соответствует (хорошо) 
нормативу. По показателям, не имеющим нормативных значений, оценка проводится ис-
ходя из сравнения «желаемого» и реально достигнутого уровня рассчитанного показателя 
на рассматриваемую дату (например, значение уровня рентабельности должно быть как 
можно выше). 

3. Расчеты следует проводить в таблице, представленной в 8 разделе «Рекомендуе-
мые формы таблиц для выполнения заданий». 

Задание 2. Провести плановые расчеты по определению производственной и пол-
ной себестоимости продукции на год, в т.ч. 4 – й квартал. Планирование проводится смет-
ным методом. 

Исходные данные: 
1. Расчеты проводятся по 3 вариантам. Варианты различаются в зависимости от 

данных о расходах на производство и реализацию продукции, представленных в таблице 
«Исходные данные для расчета сметы затрат на производство и реализацию продукции». 

2. При определении производственной себестоимости товарной продукции следует 
обратить внимание на особенности учета изменения остатков незавершенного производ-
ства: прирост (+) уменьшает, а снижение (-) увеличивает производственную себестои-
мость товарной продукции. При определении производственной себестоимости реализуе-
мой продукции следует учесть изменения остатков готовой продукции на складах: остатки 
готовой продукции на начало периода (в оценке по производственной себестоимости) 
увеличивают производственную себестоимость товарной продукции, а остатки готовой 
продукции (в оценке по производственной себестоимости) на конец периода – уменьша-
ют. 

3. При исчислении полной себестоимости реализованной продукции необходимо 
учесть затраты, произведенные предприятием при реализации продукции (например, рас-
ходы на тару, упаковку, рекламу и т.п.). 

4. Расчеты следует проводить в таблице, представленной в 8 разделе «Рекомендуе-
мые формы таблиц для выполнения заданий». 

Таблица – Исходные данные для расчета сметы затрат на 
производство и реализацию продукции, тыс. руб. 

Элементы и статьи затрат 

Значения показателей по вариантам 
I II III 

IV кв. 
Всего за 

год 
IV кв. 

Всего 
за год 

IV кв. 
Всего 
за год 

1. Материальные затраты: 
в т.ч. сырье и основные мате-
риалы 30710 96944 37000 116800 32860 103730 
вспомогательные материалы 1370 6640 1650 8000 1465 7105 
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топливо 2324 6142 2800 7400 2487 6572 
электроэнергия 1643 5395 1980 6500 1758 5773 

прочие 1245 4150 1500 5000 1332 4441 
2. Затраты на оплату труда 5810 21705 7000 26150 6217 23224 
3. Затраты на оплату страховых 
взносов, всего: 

1743 6512 2100 7845 1865 6967 

в т.ч. в Пенсионный фонд 1278 4775 1540 5753 1368 5109 

в Фонд социального страхова-
ния 

168 629 203 758 180 673 

в Федеральный фонд обязатель-
ного медицинского страхования 

296 1107 357 1334 317 1184 

4. Амортизация 3320 13280 4000 16000 3552 14210 

5. Прочие 2988 9296 3600 11200 3197 9947 

6. Прирост (-), снижение (+) ос-
татков незавершенного произ-
водства 

-1394 -7876 -1680 -8670 -1492 -7147 

7. Производственная себестои-
мость остатков готовой продук-
ции на начало периода 

1137 1394 1370 1680 1217 1492 

8. Производственная себестои-
мость остатков готовой продук-
ции на конец периода 

3813 3813 2980 2980 3870 3870 

9. Коммерческие расходы 1370 8176 1650 9850 1465 8748 

Задание 3. Провести плановые расчеты по определению выручки от продаж про-
дукции на год, в т.ч. 4 – й квартал. Планирование проводится методом прямого счета и 
расчетным методом. 

Исходные данные: 
1. Расчеты проводятся по 3 вариантам. Варианты различаются в зависимости от 

данных об объемах продаж, цене продаж, остатках готовой продукции на начало и конец 
планируемого периода, представленных в таблице «План выручки от продаж» (8 раздел 
«Рекомендуемые формы таблиц для выполнения заданий»). 

2. При определении плановой выручки методом прямого счета следует учесть, что 
существует линейная зависимость выручки от продаж от цены и количества реализуемой 
продукции. 

4. При определении плановой выручки расчетным методом учитывается наличие 
остатков готовой продукции на складе (или отгруженной) на начало и на конец планируе-
мого периода: произведенная готовая продукция в ценах реализации корректируется на 
остатки готовой продукции на начало (+) и на конец (-) планируемого периода в ценах 
реализации. 

5. Расчеты следует проводить в таблице, представленной в 8 разделе «Рекомендуе-
мые формы таблиц для выполнения заданий». 

Полный перечень вопросов и практических задач для выполнения контроль-
ной работы представлен в Методических указания для выполнения контрольной ра-
боты по дисциплине «Финансы предприятий (организаций)» для подготовки студен-
тов заочной формы обучения по направлению 080200.62 «Менеджмент» профиль 
«Производственный менеджмент в АПК», «Маркетинг», размещенных на сайте: 

http://catalog.vsau.ru/elib/books/b89669.pdf 
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4. Методические материалы, определяющие процедуру оценивания знаний, 
умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирова-
ния компетенций 

4.1. Положение о формах, периодичности и порядке проведения текущего контроля 
успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся: Положение о текущем контро-
ле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся П ВГАУ 1.1.01 – 2017, По-
ложение о фонде оценочных средств ПВГАУ 1.1.13 – 2016 

4.2 Методические указания по проведению текущего контроля 

1. Сроки проведения текущего 
контроля 

На лабораторных занятиях 

2. Место и время проведения те-
кущего контроля 

В учебной аудитории в течение лабораторного за-
нятия 

3. Требования к техническому 
оснащению аудитории 

В соответствии с ОПОП и рабочей программой  

4. Ф.И.О. преподавателя (ей), 
проводящих процедуру кон-
троля 

к.э.н., доцент Терновых Е.В. 

5. Вид и форма заданий  Собеседование 
6. Время для выполнения заданий В течение лабораторного занятия 
7. Возможность использований 

дополнительных материалов. 
Обучающийся может пользоваться дополнитель-
ными материалами 

8. Ф.И.О. преподавателя (ей), об-
рабатывающих результаты 

к.э.н., доцент Терновых Е.В. 

9. Методы оценки результатов Экспертный 
10. Предъявление результатов Оценка выставляется в журнал/доводится до сведе-

ния обучающихся в течение лабораторного занятия 
11. Апелляция результатов В порядке, установленном нормативными докумен-

тами, регулирующими образовательный процесс в 
Воронежском ГАУ 

4.3 Ключи (ответы) к контрольным заданиям, материалам, необходимым для 
оценки знаний. 

Тесты для текущего контроля знаний: 

1. Совокупность целевых денежных фондов, образованных за счет собственных денежных 
доходов и поступлений извне и предназначенных для выполнения финансовых обяза-
тельств предприятия и финансирования расширенного воспроизводства, формируют: 
1) капитал предприятия 
2) финансовые ресурсы предприятия 
3) резервные фонды предприятия 
4) фонд накопления, фонд социальной сферы, фонд собственных оборотных средств 
 
2. По источникам образования финансовые ресурсы предприятия подразделяются на: 
1) внутренние и внешние финансовые ресурсы 
2) собственные финансовые ресурсы, заемные финансовые ресурсы и бюджетные ассиг-
нования 
3) собственные финансовые ресурсы, финансовые ресурсы, мобилизованные на финансо-
вом рынке и поступающие в порядке перераспределения 
4) собственные и привлеченные финансовые ресурсы 
 



стр. 25 из 31  

 

 

3. Собственными финансовыми ресурсами предприятия являются: 
1) выручка от реализации продукции (работ, услуг), прочие доходы, амортизационный 
фонд 
2) прибыль от текущей деятельности, прочие доходы, нераспределенная прибыль, 
амортизационный фонд 
3) уставный капитал, добавочный капитал, резервный капитал, нераспределенная прибыль 
 
4. Возможность предприятия независимо от организационно – правовой формы хозяйст-
вования самостоятельно определять свою экономическую деятельность, направления 
вложений денежных средств с целью извлечения прибыли реализуется посредством прин-
ципа: 
1) самофинансирования 
2) хозяйственной независимости 
3) хозяйственной самостоятельности 
4) хозяйственной автономности 
 
5. Способность предприятия за счет собственных финансовых ресурсов обеспечивать про-
стое воспроизводство реализуется посредством принципа: 
1) окупаемости 
2) самофинансирования 
3) самоокупаемости 
4) экономической эффективности 
 
6. Способность предприятия за счет собственных финансовых ресурсов обеспечивать 
расширенное воспроизводство реализуется посредством принципа: 
1) окупаемости 
2) самофинансирования 
3) самоокупаемости 
4) экономической эффективности 
 
7. Необходимость формирования предприятием финансовых резервов, обеспечивающих 
предпринимательскую деятельность, сопряженную с различными видами рисков (пред-
принимательским, инвестиционным, финансовым и т.п.), реализуется посредством прин-
ципа: 
1) материальной ответственности 
2) обеспечения финансовых резервов 
3) покрытия рисков 
4) самострахования 
 
8. Уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов (денежных средств, 
иного имущества) и (или) возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капи-
тала организации представляет собой: 
1) платежи предприятия 
2) расходы предприятия 
3) затраты предприятия 
4) издержки предприятия 
 
9.Прибыль организации выполняет следующие функции: 
1) распределительную и контрольную 
2) воспроизводственную и стимулирующую 
3) показателя эффективности деятельности, стимулирующую и источника формиро-
вания доходов бюджетов разных уровней 
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10. Расходы по обычным видам деятельности по учетному признаку классифицируются по 
следующим элементам: 
1) материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нуж-
ды, амортизация, прочие 
2) сырье и материалы, заработная плата, отчисления на социальные нужды, амортизация, 
работы и услуги, прочие 
3) материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, со-
держание основных средств, прочие 
 
11. В состав финансовых методов управления производственными запасами на предпри-
ятии входят: 
1) нормирование запасов товарно-материальных ценностей и определение наиболее 
экономичного заказа на приобретение материалов 
2) использование более совершенной системы калькулирования себестоимости единицы 
продукции 
3) использование амортизационного фонда на капитальные вложения 
 
12. Выручка от реализации продукции (работ, услуг) с финансовой позиции представляет: 
1) доход от обычных видов деятельности 
2) источник покрытия затрат, возникающих в процессе осуществления производст-
венно - коммерческой деятельности предприятия, и формирования его доходов 
3) результативный показатель производственно - коммерческой деятельности предпри-
ятия 
 
16. Доход от реализации продукции (выручка-брутто) состоит из следующих компонен-
тов: 
1) средств, возмещающих стоимость потребленных оборотных активов и износ основных 
активов 
2) средств, возмещающих себестоимость реализованной продукции и формирующих при-
быль предприятия 
3) средств, возмещающих себестоимость произведенной продукции, предназначенных для 
уплаты НДС, акцизов и формирующих чистую прибыль 
4) средств, возмещающих себестоимость реализованной продукции, формирующих 
прибыль и предназначенных для уплаты прямых и косвенных налогов 
 
17. Планирование выручки от реализации методом прямого счета осуществляется по фор-
муле: 
1) объем реализуемой продукции х цену реализации 1 единицы продукции 
2) объем произведенной продукции х цену реализации 1 единицы продукции 
3) объем товарного выпуска х цену реализации 1 единицы продукции 
 
18. Видами прибыли предприятия являются: 
1) валовая прибыльприбыль от продажприбыль до налогообложениячистая 
прибыль 
2) прибыль от продажприбыль до налогообложенияприбыль посленалоговая чис-
тая прибыль 
3) валовая прибыльприбыль от прочих видов деятельностиприбыль прибыль по-
сленалоговая чистая прибыль 
 
19. Современная модель формирования бухгалтерской прибыли (прибыли до налогообло-
жения) выглядит следующим образом: 
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1) выручка-нетто минус себестоимость = прибыль от продаж, минус прочие расходы плюс 
прочие доходы 
2) выручка-брутто минус себестоимость минус сальдо прочих доходов и расходов 
3) выручка-нетто минус себестоимость без коммерческих и управленческих расходов 
= валовая прибыль, минус коммерческие и управленческие расходы = прибыль 
(убыток) от продаж, плюс прочие доходы минус прочие расходы 
 
20. Планирование прибыли методом прямого счета по видам продукции осуществляется: 
1) как разница между стоимостью товарного выпуска продукции по ценам продаж и пол-
ной себестоимостью товарной продукции 
2) как разница между стоимостью товарного выпуска продукции по ценам продаж 
(без НДС, акцизов, таможенных пошлин и торговых скидок) и полной себестоимо-
стью товарной продукции 
3) как разница между стоимостью произведенной продукции и себестоимостью без управ-
ленческих и коммерческих расходов 
 
21. Планирование прибыли аналитическим методом по сравнимой продукции осуществ-
ляется следующим образом: 
1) плановая прибыль рассчитывается умножением базовой рентабельности на объем то-
варной продукции планируемого года по базисной себестоимости 
2) плановая прибыль рассчитывается по методике пункта «1», но с учетом влияния 
себестоимости, ассортимента, качества и цен 
3) плановая прибыль рассчитывается по методике пункта «2», но с учетом влияния 
прибыли в остатках готовой продукции на начало и конец планируемого периода 
 
22. После определения точки безубыточности и порога рентабельности планирование 
прибыли строится на основе: 
1) эффекта финансового рычага 
2) эффекта операционного рычага 
3) сопряженного эффекта операционного и финансового рычагов 
 
23. Пороговое количество товаров (точка безубыточности) планируется по формуле: 
1) переменные затраты / (цена реализации 1 ед. минус переменные издержки на 1 ед.) 
2) постоянные затраты / (цена реализации 1 ед. минус переменные издержки на 1 ед) 
3) суммарные затраты (себестоимость продукции) / (цена реализации1 ед. минус перемен-
ные издержки на 1 ед) 
 
24. Порог рентабельности планируется по формуле: 
1) выручка от реализации / валовая маржа в относительном выражении к выручке 
2) постоянные затраты / валовая маржа в относительном выражении к выручке 
3) переменные затраты / валовая маржа в относительном выражении к выручке 
 
25. Государство законодательно регламентирует следующие моменты распределения при-
были: 
1) расчет налогов, использование прибыли на образование резервного капитала в 
АО и производственном кооперативе (ПК), выплата дивидендов в ПК 
2) расчет налогов и использование прибыли на развитие производства 
3) расчет налогов и выплата дивидендов 
 
26. В состав собственного капитала организации включаются: 
1) амортизационный фонд и резервы, уставный, резервный и добавочный капитал, нерас-
пределенная прибыль 



стр. 28 из 31  

 

 

2) уставный, резервный и добавочный капитал, нераспределенная прибыль 
3) уставный и добавочный капитал, нераспределенная прибыль 
 
27. Увеличение уставного капитала организации может происходить за счет следующих 
источников: 
1) кредитов, займов и дополнительных вкладов учредителей (участников) 
2) нераспределенной прибыли и дополнительных вкладов учредителей (участников) 
или третьих лиц 
3) кредитов, реструктурированных долгов, прибыли предприятия 
 
28. Добавочный капитал организации формируется за счет следующих источников: 
1) прироста стоимости внеооборотных и оборотных активов в результате их переоценки, 
курсовой разницы по валютным счетам и эмиссионного дохода 
2) нераспределенной прибыли организации, дополнительных взносов собственников, це-
левого финансирования из государственного бюджета 
3) прироста стоимости внеоборотных активов в результате переоценки, эмиссионно-
го дохода, целевого финансирования инвестиционных средств от третьих лиц 
 
29. Из нераспределенной прибыли организации могут формироваться следующие денеж-
ные фонды: 
1) фонд потребления, фонд накопления, фонд социальной сферы, амортизационный фонд 
2) фонд накопления, фонд оборотных средств, фонд заработной платы, резервы 
3) фонд накопления, фонд социальной сферы, фонд собственных оборотных средств 
 
30. Резервный капитал организации может быть использован: 
1) покрытие убытков, выплату заработной платы, инвестиции 
2) на выплату дивидендов, погашение долгов, развитие предприятия 
3) на покрытие убытков, пополнение уставного капитала (если чистые активы 
меньше его величины), погашение облигаций и выкуп акций (в случаях, предусмот-
ренных действующим законодательством). 
 
31. Оборотный капитал организации выполняет следующие функции: 
1) производственную и платежно-расчетную 
2) перераспределительную и контрольную 
3) средства обращения, воспроизводственную, защиты интересов кредиторов 
 
32. В состав источников формирования оборотных средств включаются: 
1) бюджетные ассигнования, инвестиционный налоговый кредит, венчурное финансиро-
вание, аннуитет 
2) собственный оборотный капитал, устойчивые пассивы, долгосрочные кредиты и займы 
3) собственный оборотный капитал, краткосрочные кредиты и займы, кредиторская 
задолженность и прочие пассивы 
 
33. Фактическое наличие собственного оборотного капитала рассчитывается по данным 
бухгалтерского баланса следующим образом: 
1) раздел 2 «Оборотные активы» минус раздел 5 «Краткосрочные обязательства» 
2) итог активов (раздел 1«Внеоборотные активы» + раздел 2 «Оборотные активы») минус 
долги (раздел 4 «Долгосрочные обязательства» + раздел 5 «Краткосрочные обязательст-
ва») 
3) раздел 1 «Внеоборотные активы» минус раздел 4 «Долгосрочные обязательства» 
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34. Расчет норматива оборотных средств методом прямого счета по производственным 
запасам осуществляется по формуле: 
1) норма запаса (в днях) х однодневный расход запасов 
2) коэффициент собственных оборотных средств (оптимальный) х годовая потребность в 
производственных запасах 
3) коэффициент загрузки (плановый) х среднегодовая плановая потребность в производст-
венных запасах 
 
35. В состав источников покрытия общих плановых потребностей в оборотных активах на 
конец планируемого года включаются: 
1) собственные источники, долгосрочные и краткосрочные обязательства 
2) собственный оборотный капитал, краткосрочные кредиты и займы, кредиторская 
задолженность, прочие собственные и приравненные к ним источники 
3) краткосрочные обязательства (срочные и просроченные), долгосрочные обязательства, 
собственный капитал 
 
36. Прогнозирование денежных потоков прямым способом осуществляется с целью: 
1) определения потребности в собственных средствах 
2) синхронизации денежных потоков по текущей и инвестиционной деятельности 
3) синхронизации денежных потоков по предприятию и планирования потребности в 
заемных средствах 
 
37. Планирование нормативов оборотных средств предприятия проводится: 
1) методом прямого счета и расчетным методом; 
2) методами прямого счета, аналитическим и коэффициентным; 
3) прямым и косвенным методом 
 
38. Планирование нормативов оборотных средств предприятия аналитическим методом 
проводится по формуле: 
1) выручка от реализации (базовая) х темп роста выручки от реализации (плановый) 
х коэффициент загрузки оборотных средств (плановый) 
2) средняя величина оборотных средств (базовая) х коэффициент загрузки оборотных 
средств (плановый) 
3) средняя величина оборотных средств (базовая) х темп роста оборотных средств (плано-
вый) 
 
39. По воспроизводственной структуре прямые инвестиции предприятия классифициру-
ются на: 
1) новое строительство 
2) строительно-монтажные работы 
3) расширение объектов основных средств 
4) закладка и выращивание многолетних насаждений 
5) реконструкция объектов основных средств 
6) техническое перевооружение объектов основных средств 
7) все вышеперечисленные 
 
40. Полный набор собственных источников финансирования инвестиций в основные акти-
вы на предприятиях состоит из: 
1) фонда для приобретения производственных запасов для строительства,  амортизацион-
ного фонда, фонда оплаты труда и бухгалтерской прибыли 
2) амортизационного фонда, нераспределенной прибыли и источников, образуемых 
от проведения строительно-монтажных работ хозяйственным способом 
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3) мобилизации внутренних ресурсов, прибыли и прочих источников в строительстве, вы-
полняемом хозяйственным способом, дивидендов от долгосрочных финансовых вложений 
 
41. В состав заемных источников финансового обеспечения инвестиций на предприятиях 
включаются: 
1) банковский долгосрочный кредит, облигационные займы, финансовый лизинг, 
долгосрочные займы у третьих лиц 
2) государственный кредит, оперативный лизинг, средства от выпуска акций 
3) бюджетные ассигнования, венчурное финансирование, участие иностранных инвесто-
ров в уставном капитале предприятия 
 
42. Основными принципами финансового прогнозирования и планирования на предпри-
ятиях являются: 
1) единство, непрерывность, гибкость, точность 
2) вариантность, целенаправленность, стратегическая ориентированность, тактиче-
ская определенность 
3) эффективность, независимость, материальная заинтересованность и ответственность 
 
43. Основными целями финансового планирования на предприятиях являются: 
1) обеспечение материально-финансовой сбалансированности процесса воспроизводства, 
эффективного использования собственного капитала, рациональных финансово-
кредитных отношений, контроля за финансовым состоянием организаций, выявление ре-
зервов увеличения прибыли и капитала 
2) повышение эффективности использования производственного потенциала, ра-
ционализация денежных расчетов с контрагентами, выявление внутрихозяйствен-
ных резервов производственного развития 
3) обеспечение инвестиционной привлекательности предприятия, своевременных плате-
жей в государственный бюджет, возврата долгов по оплате труда, кредитам и займам 
 
44. Результатом перспективного финансового планирования  на предприятиях являются 
следующие основные виды долгосрочных финансовых документов: 
1) прогнозы объемов продаж, затрат, финансовых результатов, дебиторско -кредиторской 
задолженности 
2) прогнозы финансовых результатов, оборотного капитала, капитальных вложений, фи-
нансовых вложений 
3) прогнозы отчета о прибылях и убытках, бухгалтерского баланса, движения де-
нежных средств, инвестиций и источников их финансирования 
 
45. Результатом текущего финансового планирования на предприятиях являются следую-
щие основные виды краткосрочных финансовых документов: 
1) планы прибылей и убытков, движения денежных средств, капитальных вложений 
и источников их финансирования, финансовых ресурсов и их использования (шах-
матной ведомости) и бухгалтерского баланса 
2) планового баланса оборотных средств, плана движения дебиторско-кредиторской за-
долженности и внутрипостроечного титульного списка 
3) планов получения и распределения прибыли, получения и погашения кредита, лизинго-
вых платежей, нормативов оборотных средств и источников их покрытия 
 
46. Результатом оперативного финансового планирования на предприятиях является со-
ставление следующих видов оперативных финансовых документов: 
1) планов оплаты товарно-материальных ценностей, выплаты дивидендов, ввода основных 
средств 
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2) платежного и налогового календарей, кассового плана и плана краткосрочных 
ссуд 
3) планов движения денежных средств, коммерческих и управленческих расходов, оплаты 
капитальных вложений 
 
47. При составлении основных видов финансовых планов и вспомогательных расчетов к 
ним используются следующие методы финансового планирования: 
1) расчетно-конструктивный, индикативный, коэффициентный 
2) нормативный, аналитический, балансовый, денежных потоков, сметный, эконо-
мико-математическое моделирование 
3) операционное бюджетирование, метод процента от продаж, а также все традици-
онные  методы финансового планирования 




